

平顶山市部门联合“双随机、一公开” 监管工作联席会议办公室文件

平双随机办〔2021〕33号

平顶山市2021年营商环境评价“市场监管” 整改攻坚提升工作方案

根据《2021年平顶山市营商环境评价整改提升工作方案》有关要求，结合2020年河南省全城营商环境评价市场监管指标报告以及平顶山市营商环境评价市场监管指标得分75.45分、全省排名第8的实际和我市2020年在全省营商环境评价结果中存在的市场监管方面的问题，为了更好的推进工作，对照先进找差距，结合平顶山市市场监管实际，立足补短板、强弱项、通堵点、解难点、疏痛点，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照省委、市委工作会议要求，把优化营商环境作为强化监管、优化服务的基础工程，对标先进，打造市场化、法治化、国际化营商

环境，围绕企业发展，采取针对性整改措施，进一步深化“放管服效”改革，实现监管最优、机制最顺、效率最高、服务最好的营商环境目标，切实提升市场主体和群众获得感，推动全市营商环境整体提升。

二、整改目标

持续优化监管方式，减少监管执法干扰，努力提升平顶山市市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管常态化和覆盖率、“互联网+监管”数据汇聚量和覆盖率，强化信用监管。提高监管执法的规范度和透明度，促进严格公正文明执法，创新和落实包容审慎监管机制，建立健全有利于各类新业态、新技术、新产业、新模式创新发展的监管规则，实施包容审慎监管，推动我市市场监管措施不断完善，为建设全国转型发展示范市争当中原更加出彩样板区做出新的更大的贡献。

三、存在问题及整改措施

(一) 未实现部门联合抽查常态化。部门联合抽查率待提高。具体表现在 2020 年平顶山市市场监管领域部门联合“双随机”抽查次数占总次数的 10.38%，比全省平均值低 4.85% 个百分点等问题；对标国内襄阳市部门联合抽查率到达 45% 先进水平，在部门联合抽查检查覆盖率方面仍有较大提升空间。

整改措施：通过“走出去请进来”，积极向省内外先进地方学习，在借鉴先进经验的基础上，严格按照市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作的文件、计划、抽查细则、工作

指引的要求，明确抽查工作程序、项目、方法，进一步加大部门联合“双随机、一公开”抽查检查力度，提高部门联合抽查比例，拓展部门联合“双随机、一公开”的监管范围，提升联合抽查覆盖率，实现联合抽查检查工作的标准化、规范化以及全流程信息化、痕迹化，努力提升部门联合抽查覆盖率。一是强化督查考核，同时将市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作纳入政府绩效考核体系。二是强化制度设计，依法规范监管行为。对平顶山市市场监管领域部门联合“双随机、一公开”工作领导小组进行提档升级，成立由主管副市长为组长、市纪委监委主要领导和重点牵头单位主要负责人为副组长，成员单位分管领导为成员的新一届工作领导小组，制定《平顶山市人民政府市场监管领域“双随机、一公开”监管实施办法》，按照“谁审批、谁主管，谁主管、谁监管”的原则，在自行认领监管职能范围内的监管对象的基础上，全面推动全市市场监管领域“双随机、一公开”监管工作的落实。三是把握工作重点，提升精准性。聚焦“一单、两库”建设，通过“省级平台”随机抽取检查对象、随机选派执法人员，及时录入检查结果，不断提升“双随机、一公开”监管工作的精准性。四是推进监管信息共享，努力实现互联互通。按照“统一归集、依法公示、共享共用”的要求，依法推进涉企信用信息的归集共享，打破信息“孤岛”，借鉴先进地区的经验，积极推动涉企信用信息归集共享工作。五是强化执法联动，提高覆盖率。深入推进部门联合抽查检查，做到“进一次门、查多项

事”，提高部门联合“双随机”监管覆盖率。六是强化信用约束、全面推进信用分类监管。根据“省级平台”市场主体信用分类的现状，按照高、中、低风险等级对市场主体采取不同抽查检查比例，实施差异化监管，真正实现“优者勿扰”“劣者严管”。七是强化宣传培训，不断提升监管能力。依托门户网站政府部门网站、微信公众号、电视、报刊等平台，对“双随机、一公开”监管工作开展多角度、全流程宣传，深入解读政策，提高各级各部门和社会对这项工作的重视程度。加大“双随机一公开”工作的培训力度，提高执法人员依法行政能力和“省级平台”使用技能，规范执法行为，提升监管站位。积极借鉴先进经验，进一步提升部门联合双随机监管覆盖率，不断提升业务技能和监管效能。

（责任单位：市市场监督管理局、各成员单位，完成时限：2021年12月31日前）

（二）互联网+监管平台待加强。监管行为数据汇聚至国家“互联网+监管”系统占比低，比全省平均值低3.48个百分点。

整改措施：一是强化省“互联网+监管”平台应用，紧盯监管行为数据覆盖率等指标，各监管部门加大监管数据录入力度，提高数据录入准确率和及时率。二是加快建设市“互联网+监管”系统，在目前完成主体功能建设基础上，进一步对接河道监管、民呼必应等市级特色监管平台，做好数据汇聚上报。

（责任单位：市政务服务和大数据局，完成时限：2021年12月15日前）

(三)监管执法规则和标准完善度、透明度不足。行政执法全过程记录制度落实实质效待提升，全过程记录落实不足，执法记录没有全过程覆盖，没有编制音像记录事项清单一，与国内先进水平有差距；包容审慎监管机制不健全，没有建立包容审慎监管机制，对市场主体和四新经济包容审慎监管落实不到位。

整改措施：1、针对行政执法全过程记录制度落实实质效待提升。一是在全市范围内评选推行行政执法三项制度表现突出单位，通过示范带动，进一步提升工作质效。二是开展重点领域执法监督检查，重点检查全过程记录制度落实情况。三是重新调整完善音像记录事项清单，在市政府门户网站行政执法公示专栏中予以公示。四是积极学习广州市的先进经验，在全市范围内进行推广。

2、针对包容审慎监管机制不健全。一是推行证明事项告知承诺制。梳理公布我市证明事项告知承诺制清单，最大程度减轻群众办事负担，从制度层面解决企业群众办证多、办事难等问题。二是建立轻微违法行为免予处罚清单。坚持严格规范公正文明执法和包容审慎监管相结合，依法合理审慎制定轻微违法免于处罚清单，帮助企业和群众自觉纠正违法行为。三是制定、修订我市行政处罚裁量标准并进行公示，促进执法公平公正。四是向郑州、洛阳等先进地市学习，建立健全包容审慎监管机制并落实到位。

(责任单位：市司法局以及各行政执法部门，完成时限：2021年12月31日前)

(四)企业对部门“有温度的执法”感知度不强。监管执法

规范度、透明度仍有提升空间，企业对疫情防控期间监管满意度不高，企业对疫情防控期间监管满意度低于全市平均水平 0.08 个百分点。

整改措施：一是安排部署全市服务型行政执法建设工作。根据市法治政府建设领导小组办公室《关于做好 2021 年度全市推进服务型行政执法建设工作的通知》（平法政办〔2021〕6 号）和《关于开展全市服务型行政执法“大学习、大展示”活动的通知》（平法政办〔2021〕7 号）要求，开展首届全市服务型行政执法比武活动和“大学习、大展示”活动；稳步推进行政指导、行政相对人法律风险防控等柔性执法制度；强化示范引领，加强全省服务型行政执法示范点、全省服务型行政执法标兵培育指导工作，深入推进服务型行政执法，有效提升群众的获得感和满意度。二是进一步加强行政调解工作。根据市法治政府建设领导小组办公室《关于加强行政调解工作的意见》（平法政办〔2021〕2 号）要求，在全市范围内探索推行行政调解告知引导制度，通过“三个融入”，发挥行政机关在化解行政争议和民事纠纷中的作用，为营造法治化营商环境提供坚强保障。

（责任单位：市司法局以及各行政执法部门，完成时限：2021 年 12 月 31 日前）

四、整改要求

（一）成立工作专班。市市场监管局成立优化营商环境评价“市场监管”指标整改攻坚提升工作专班，抽调专职工作人员，

具体组织领导。市市场监管局药品总监吴成立具体负责，信用监管科牵头。遇到疑难重点问题时，由分包市领导召集相关部门，听取工作汇报，督促指导配合部门开展工作，形成工作合力，确保所有测评事项不遗漏、少失分、不失分。

(二)认真履职尽责。各责任单位领导要把握整改重点，讲究整改方法，认真履行第一责任人的责任，做到责任单位，落实到人；责任人要主动承担整改任务，明确整改目标，逐项逐个整改，确保整改到位。各相关单位要相互配合，协调破解重点、难点问题，统筹推进全市市场监管指标优化提升工作。

(三)落实目标责任。针对市场监管专项提升关键指标进一步细化分解，各相关单位要认真学习吃透省营商环境评价项目体系各项指标，掌握市场监管各项分值标准要求，有针对性的查找工作中的短板，明确各部门任务，及时采取措施加以整改。

(四)加大宣传力度。强化市场监管重要性的宣传，加强与市营商办等相关部门沟通联系，通过线上线下两种方式，大力宣传在提升市场监管专项提升关键指标提升上面的新做法、新经验，面向企业、群众大力宣传围绕市场监管专项提升方案出台的新举措。形成部门间比学赶超的氛围，推动企业、群众积极参与外部监督，持续营造优化营商环境的浓厚氛围。



